Spatenstichfeier für Wohnhausanlage „Roßleithen – Sonnenterasse“

Zu dieser Spatenstichfeier konnte Arbeitskreisleiter Ing. Harald Humpl viele prominente Gäste, wie die 2. Präsidentin des OÖ Landtages Gerda Weichsler, Landtagsabgeordneten Hannes Herndl, Bezirkshauptmann Hofrat Dr. Spelitz, Gewog Geschäftsführer Demmelbauer und natürlich den Hausherren Bürgermeister Atzmüller begrüßen.

Gewog Geschäftsführer Demmelbauer erklärte, dass hier vorerst 2 Niedrigenergiehäuser mit insgesamt 18 Wohnungen errichtet werden. Er zeigte sich sehr angetan von dem wunderschönen Bauplatz, gegenüber der Volksschule und vor allem über die gemeinsame Vorgangsweise. Auf dem Bauplatz Sonnenterasse haben über 20 Häuser Platz.

LA Herndl überbrachte die Grüße des Landeshauptmannes. Er erinnerte sich, als er noch im Gemeinderat war, man sich um sozialen Wohnbau bemüht hatte und er daher sehr froh ist, dass dies nun verwirklicht wird.

Pfarrer Dr. Maria Wagner spendete den Segen für diese Grundstück und alle die darauf wohnen werden.

Bezirkhauptmann Hofrat Dr. Spelitz lobte die Gemeinde Roßleithen mit ihren Bürgermeister Atzmüller an der Spitze. Es gehen von Roßleithen immer wieder Impulse für die ganze Region aus. Besonders hob er die Projekte familienfreundliche und gesunde Gemeinde hervor.

Landtagspräsidentin Gerda Weichsler zeigte sich ebenfalls vom Bauplatz beeindruckt. Sie war schon öfter in der Region und ist beeindruckt vom dem besonderen Flair, das von dieser Gemeinde ausgeht und auch in Steyr noch zu spüren ist. Denn der Bürgermeister Atzmüller von Roßleithen ist auch der Chef der Lehrlingsausbildung bei MAN in Steyr. Diese feiert gerade jetzt wieder Riesenerfolge.

Bürgermeister Atzmüller erinnerte an viele große Projekte, welche in letzter Zeit umgesetzt wurden. Dieses Projekt ist wahrscheinlich das Wichtigste. „Denn in diese Wohnungen werden Menschen ein neues zu Hause finden, Kinder in unserem Kindergarten und in unsere Schule gehen,“ sagte der Bürgermeister. Allen Wohnungswerbern bot er abschließend seine Hilfe und Unterstützung an.

Sein besonderer Dank gilt dem Arbeitskreis an der Spitze Ing. Humpl, dem Grundeigentümer Fam.Mößlberger, der Gewog und dem Wohnbaureferenten LH-Stv Haider für die prompte Förderungszusage.

Diese Feier wurde umrahmt von den Seestoaner - Weisenbläsern und Gesängen der Kinder der Volksschule.

Abschließend wurden vom Bürgermeister im Namen der Gewog alle zu einem kleinen Imbiss in den Gasthof Sengsschmied eingeladen.
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